

器通玄經曰堅甲利國家滋昏通玄經曰人君好勇使民鬪爭

人多技巧通玄經曰人多奇物滋起南華經曰夫巧智神聖

以巧鬪力者大至則多奇功刻核太至法令滋章通玄經曰治

文辯法令滋盜賊多有通玄經曰智詐故聖人云通玄經曰法

能使人孝能刑盜者不能使人廉末世使天下異刑而不敢盜

竊豈若古道淳樸而無盜心哉故以湯止沸沸乃益甚知其無

為治之本者去火而已故聖人云我無為而民自化通玄經

曰我無為而民自化我無事而民自富通玄經曰我無事而民

故上無為而民自化我好靜而民自正通玄經曰我好靜而民自

樸通玄經曰我無欲而民自其政悶悶章第五十八此章南華經騁擗篇言自三王已

道藏輯要

道德真經 四子古道集解

翼

心集二

是刻削其正性也待繩約膠漆而固者是侵淫其正德也

屈折禮樂响俞仁義以慰天下之心者此失其常然也其

政察察其民缺缺古者天下有常然之道曲者不以鈎直

者不以繩索故天下誘然皆生而不以矩附離不以膠漆約束

而不知其所以得其政悶悶其民淳淳古今不二不可虧

也則仁義又奚連連如膠漆繩索之固而遊乎道德之間

為哉是其政於辯察也將安鑿垣墻而植蓬蒿勞而無功

也簡髮而櫛數米而炊竊竊乎又奚足以濟世哉三王政

察民

其政悶悶其民淳淳通玄經上禮篇曰鄼水之深十仞而不受

魚鼈蛟龍莫之歸焉石上不生五穀秃山不其政察察其民缺

遊麋鹿無所廕庇故也其政悶悶其民淳淳其政察察

其民缺缺通玄經曰後世為政以苛為察以切為明以刻下為忠以計

其民缺缺通玄經曰禍兮福所倚福兮禍所伏

伏通玄經曰三王明淺然後任察任察者下取善以事上則蔽

俗亡國也孰知其極通玄經曰禍福利害非古聖其無正邪通玄

占者以正教化易而必成正復為奇洞靈經曰近古是來天下

後世以邪教化難而必敗正復為奇洞靈經曰近古是來天下

樸蒼生正可善復為妖洞靈經曰近古是來天下

化不可刑也善復為妖洞靈經曰近古是來天下

正乎民之迷其日固久通玄經曰後世所以小成仁義為規矩而

哉不能定方圓非鈎繩不能正曲直上所以治規者是以聖人經曰

不能定方圓非鈎繩不能正曲直上所以治規者

下亦有規矩之心巧之具也而非所以治規者

水濁者魚噉政苛者民亂上多欲則下多詐上煩擾則下不定

不知一人無為之本而救之以刑政之末無以異於鑿渠以止

水抱薪以救火名之曰益多故以湯止沸沸乃益甚知其治之

本者去火而已是以聖人事省而治求寡易瞻所修者本也方

而不割廉而不劇直而不肆光方而不割通玄經曰古者養之以

割則民附化南華經曰古者廉而不劇通玄經曰古者養之以

有常然之道方者不以矩廉而不劇德廉而不劇則民服也以

道藏輯要四子古道集解 巽 心集二

南華經曰古者有常直而不肆通玄經曰無加以力直而不肆

然之道圓者不以規直而不肆通玄經曰無加以力直而不肆

然之道曲者不以繩光而不耀通玄經曰無示以賢光而不耀則

豫謀光而不耀治人事天章第五十九此章南華經言古者貴為天子而

戲人富貴而嗇儉可謂有德者也民儉國久也

治人事天通玄經曰人主之有民猶城之莫若嗇通玄經曰古

蒞天下嗇儉損缺者見少也夫唯嗇通玄經曰人君是謂早服

見少故能成其廣可以長久夫唯嗇通玄經曰人君是謂早服

則民不饑早服謂之重積德通玄經曰積德成王積石成山

重積德則無不克通玄經曰善為政者積無不克則莫知其極

通玄經曰上古聖人莫知其極可以有國通玄經曰古之聖人

去奢守儉故能長久莫知其極可以有國通玄經曰古之聖人